责任编辑:王 玮(0451—84655267) 执行编辑:马云霄(0451—84655279)

黑龙江日报与省丝路办联办

企业对外投资合作,可向税务机关申请开具税收居民身份证明,消除双重征税和享受非歧视待遇,然而我省 许多"走出去"企业并没有完全享受到,原因是他们对内外税收政策的理解和掌握还远远不够

"走出去"企业 税收"政策红包"你收了吗?



中俄企业税收政策宣讲会如约而至。对于黑龙 上抢到了最大的"政策红包"——通过其 以享受俄罗斯的增值税返还,这样一来就可以为 企业节约大笔的建设资金

然而,我省"走出去"企业并不都能像黑龙江

远不够,有些税收权益没有得到很好的维护,税 "走出去"企业在境外还没有充分地申请享受 税收协定待遇;主动向税务机关报告境外投资所 得信息、申请税收抵免的也不多,企业在面临税

对接国家"一带一路"建设重大部署,构建"中 俄经济走廊——龙江丝路带",成为推进我省以 对俄合作为重点的全方位对外开放的重要战略机 遇。这一机遇也为税收服务中俄企业、支持"一带 一路"建设提供了广阔的舞台。我省税务部门频频 对"走出去"企业发放税收政策"大礼包",让"走出 去"企业从中受益,发挥了引导企业享受税收优惠

线上线下 同步开展税收政策指引

4月是冰雪消融、春意盎然的美好时节。 国第26个税收宣传月启动之日,中外税务专家 '中俄之窗、欧亚之门"美誉的黑河市,共同宣 讲税收政策、联合巩固区域合作成果,齐心谋划 一路"中俄企业发展大计。来自俄罗斯阿 穆尔国立大学的税务教授,就跨境到俄罗斯投 资、承包工程、提供劳务等涉及俄罗斯税收问题 开展政策宣讲,与会嘉宾通过现场和视频方式 "一带一路"企业代表互动交流,解答企 业提出的疑难问题,全省300余户"走出去"企 业在现场和分会场参加活动

据省国税局有关人士介绍,2011至2017年 连续7年举办对俄投资合作税收政策宣讲会活 动,覆盖哈尔滨、佳木斯、黑河、绥芬河等"一带 一路"企业聚集地,通过现场咨询、网络互动等 方式培训纳税人几千人次,覆盖近90%全省"走 出去"纳税人。几年来,无论是税务部门的政策 宣讲,国际知名会计公司税务专家团队讲解跨 动,还是免费赠阅的《中国居民赴俄罗斯投资税 从中受益。

网站还开通了"一带一路"税收服务与管理专 栏,梳理出与"走出去"有关的税收政策,及时更 新国内税收政策、税收协定、税务管理与税务援 助,发布《中国居民赴俄罗斯投资税收指南》和 《俄罗斯税讯》等宣传资料。同时开展线上咨询 互动和提示提醒服务,通过"12366"纳税服务热 线短信提示所有纳税人等方式,开展"走出去" 纳税人境外投资所得信息报告的提示提醒服 -线通"服务,通过建立面向纳税人和基 层税务机关的QQ群和微信群,即时通报最新 的税收政策,及时沟通解决纳税人和基层税务 部门提出的业务问题,提高了纳税服务工作质 效,进一步方便了纳税人。黑河金河科技股份 年国际税收政策不断更新,税务部门就利用微 信群、QQ群及时更新政策,在线答疑,随时指 导,这对于企业来说帮助最大。

近年来我省国税部门精准定向,多措并举 为企业定制"走出去"税收策略,帮助企业解决 干,组建工作团队,在全省国税局系统建立1个 俄罗斯税收信息研究中心和15个研究小组,持 续跟踪研究俄罗斯联邦税务局网站信息,编译 相关税收政策和管理规定。先后编译《中国居 民赴俄罗斯投资税收指南》、《中俄企业投资合 作税收服务指引(中俄博览会专辑)》、《服务" '国际产能合作税收政策指引》和《俄罗 斯税讯》等政策指引。

省国税部门进一步优化我国税收居民身份 证明的开具服务,积极帮助我省"走出去"企业 在缔约国方及时有效地享受税收协定规定的优 惠待遇,对境外投资的企业给予有力帮助。进 一步优化双边磋商机制的启动程序,为"走出 去"企业境外税务争端提供维权服务。

收政策宣讲会等工作,并在中俄博览会上设立

集度高,多数企业急于了解税收政策,省国税局 从省内知名税务师事务所挑选5名税收业务专 家组建专家服务团,为"走出去"企业免费提供 涉税服务,指导企业财务人员如何对境外所得 进行汇算清缴,如何进行税收抵免和关联申报, 以及对外承包工程、修理修配劳务等如何依法 享受税收优惠,并与绥芬河市11户企业建立联



黑河市被确定为全省首批境外旅客购物离境退税政策试点地区,黑河市国税局干部向俄罗斯旅

深化"放管服"为出口企业添动力

来自省国税局的统计数字显示,2016年省 国税局共为1013户出口企业审批办理出口退税 22.1亿元,其中,外贸企业退税10.5亿元,生产企 业退税 11.6 亿元

流程,分类管理,提速增效;另一方面大力支持对俄

下放到县区局国税局,实现纳税人就近办理退 为备案管理,取消了各项资格认定等行政审批 事项,实行备案管理,极大地方便了纳税人。将退 税环节简并,人工审核岗和计算机审核岗合并,取 消纸质报关单,出口企业只需通过电子报关单数 加强退税管理,保证国家税款安全。符合条件的 出口企业退税时间缩短到20个工作日内,其中 一类企业在5个工作日内办结。

为用足用好出口退税政策,省国税部门及 时与国家税务总局反映、沟通和协调,争取出口 齐心协力、共谋发展,我省"走出去"税收服务工 退税指标倾斜,使企业及时足额得到了出口退 税真金白银。针对我省从事中俄界河国际航线

支持,经过国家税务总局批准,解决了我省国际 可证》的问题,使黑河港务局和抚远港务局顺利 享受出口退税政策,共办理出口退税817万元。 针对"走出去"企业,省国税局有关负责人

建议企业要积极关注与"走出去"相关的国内外 税收政策与管理规定。在对外投资决策时,应 充分考虑税收成本,按照互惠共赢的理念,依法 同时依法遵从税收管理规定。 外所得纳税义务;在境外,遵守投资目标国的税 收法律规定,履行相关税收义务,积极防范税收 遵从风险。充分争取税收政策优惠,合理选择 投资合作形式 地域与行业 充分享受投资目标 国相关税收优惠;积极办理税收居民身份证明, 申请享受税收协定待遇、境外投资所得税收抵 免,避免双里低柷。出现柷収问赻时,安土动侬 退税时间;对纳税信用等级为三、四类的出口企业 托国内税务部门化解风险。遇有涉税问题,应 主动与税务机关联系,了解相关政策,寻求支持 帮助,特别是遇有跨境税收争议时,应及时向税 务机关申请,利用税收协定相互协商解决争议, 维护权益。我省国税部门表示,只要税企双方 作就会发挥越来越大的作用,"走出去"企业就 能够享受到更多的实实在在的税收优惠。

点面结合 推动国际税收共治合作

中俄跨黑龙江界河公路大桥建设项目是我在在的税收问题

税人基础信息清册工作,联合开展上门宣传服 务,征集企业"走出去"的涉税难题,在明确境外 税收管理对象、提升税收分析准确性、开展分级 分类的风险管理的基础上,提供有针对性的税 收服务。此外,共同与商务厅和工信委等部门 加强合作,搭建成果转化的平台,推动俄罗斯税 收研究成果的转化应用。先后开展了联合上门

联合省地税局对项目开展持续跟踪服务,就企 业共同投资、工程设计、建设施工等中俄投资合 作的具体业务预提所得税和境外所得税收抵免 等政策进行详细讲解,提示企业可能遇到的涉 税风险、可以申请享受的税收协定待遇和避免 双重征税的方式方法,增强了企业的税收意识, 消除了俄罗斯合作方的税收顾虑,增加了投资 合作的税收预算,为对俄合作企业解决了实实 走访"走出去"企业,举办全省对俄投资合作税

税收服务台,在全省推进"一带一路"国际产能 合作工作会议和中国电子商务学会对俄电商高 峰论坛上,解读税收政策

税务专家支招-

"走出去"企业如何享受税收优惠

□王钊 本报记者 马云霄

"在俄罗斯种植农产品的减税政策有哪 些?""中国企业从俄罗斯取得的借款利息收入 是否需要在俄罗斯缴纳税款?"日前来自全省 服务"一带一路"中俄企业税收政策宣讲会的 提问,引起了中俄税务专家的关注。中国居民 "走出去"到俄罗斯投资经营如何能享受到税 收优惠政策?记者采访了省国税局国际税务 管理处副处长李炳军。

中国居民"走出去"到俄罗斯投资经营,是否 需要向中国主管税务机关报告投资和所得信息?

李炳军说,依据国家有关规定,中国居民 企业成立或参股俄罗斯企业的股份达到10% 以上,或者处置俄罗斯企业股份后所持股份不 足10%时,应当在企业所得税预缴申报时向主 管税务机关填报《居民企业参股外国企业信息 报告表》。如果居民企业控制的俄罗斯企业实 际税负低于12.5%,应当在企业所得税年度申 报时填报《受控外国企业信息报告表》,并报送 受控外国企业按照中国会计制度编报的年度 独立财务报表;如果居民企业对俄罗斯参股企 业权益性投资收益进行税收抵免,应当在企业 所得税年度申报时报送参股的俄罗斯企业按 照中国会计制度编报的年度独立财务报表。

中国居民到俄罗斯从事经营活动,如何享

受中俄税收协定规定的优惠待遇?

李炳军说,在俄罗斯取得收入的中国居民 需要是该收入的受益所有人,并且向俄罗斯的 支付人提供《中国税收居民身份证明》以及俄 罗斯税务当局规定的其他资料。税收居民身 份证明需要在对外支付前出具、公证并且翻译 成俄语。那么,《中国税收居民身份证明》如何

取得? 李炳军说,依据有关规定,纳税人可以 向其所得税主管县级税务机关申请开具《中国 税收居民身份证明》

中国居民在俄罗斯从事经营活动,对税收 协定解释与执行有疑义或认为协定执行有误 遭受不公正待遇时,应当如何处理?

李炳军说,当中国居民遇有对居民身份的 认定存有异议,或者中俄税收协定规定需要通 过相互协商最终确认居民身份的;对常设机构 的判定,或者常设机构的利润归属和费用扣除 存有异议的;对各项所得或财产的征免税或适 用税率存有异议的;违反税收协定非歧视待遇 条款规定,可能或已经形成税收歧视的;对税 收协定其他条款的理解和适用出现争议而不 能自行解决的;其他可能或已经形成不同税收 管辖权之间重复征税的情形之一,可以在发生 不符合税收协定规定的征税措施第一次通知 之日起3年内,以书面形式向省级税务机关申 请启动相互协商程序。

李炳军提醒,中国企业在缴纳企业所得税 抵免俄罗斯已纳税额时,应当特别关注可抵免 境外所得税税款的具体规定,这其中不包括: 按照俄罗斯税法规定属于错缴或错征的俄罗 斯所得税税款;按照税收协定规定不应征收的 俄罗斯所得税税款;因少缴或迟缴俄罗斯所得 税而追加的利息、滞纳金或罚款;俄罗斯所得 税纳税人或者其利害关系人从俄罗斯征税主 体得到实际返还或补偿的俄罗斯所得税税款; 按照我国企业所得税法及其实施条例规定,已 经免征我国企业所得税的俄罗斯所得负担的 俄罗斯所得税税款;按照国务院财政、税务主 管部门有关规定已经从企业境外应纳税所得 额中扣除的俄罗斯所得税税款。

俄罗斯阿穆尔国立大学副教授奥列格

俄罗斯远东投资正当时



□王钊 高迎丽 本报记者 王玮 马云霄

"'一带一路'打开'筑梦空间'。'一带一路' 对于俄罗斯而言首先是发展远东地区。俄罗斯 是注重发展远东地区的,俄罗斯联邦总统普京 曾说过振兴远东地区是21世纪国家的首要任 务。"俄罗斯阿穆尔国立大学副教授奥列格在接 受记者采访时这样说。

指着手中的"一带一路"路线图, 奥列格说, 这个图片显示的是"一带一路"路线和新的发展 经济带。"如果我沿着这条路走的话,会发现中

过。从中俄的国情上看,它打开了一个新的经 济路线,主要体现在俄罗斯的远东地区和中国 的黑龙江省,而且已经有了新的大型项目。"奥

列格显得非常高兴。 "俄罗斯远东地区欢迎中国的企业家投资 发展,我今天给企业家们带来了我的一个PPT, 上面有一个网页、网址,输入可以查询到该地区 详细的优惠政策。网址上的信息是俄语、英语, 有一些网页上甚至是有汉语的。"奥列格说,远 东投资项目的财政拨款,拨款率是在5%,它的资 金使用期限是10年。一些基金会加入这个项目 的目标额可以占到总投资额的33%。奥列格说: "这个网址上是可以看到所有的优惠政策,投资 的程序有哪些。第一项就是对一个项目的评 估,评估项目的时候可以提交申请,自己可以在 这个网址上注册并提交申请。在10天以内一定 会有人接收申请。第二项是一个预估的程序, 这项程序的期限是30天。这个时间期限是可以 变动的,时间变动依据是项目的复杂程度。第 三项是综合审核,这个过程需要评审员和专家 对项目进行审核,期限为50天。第四项是对项 目认定为优先的项目,时间期限为20天内。整 个投资申请时间不会超过130天。"

奥列格介绍,符拉迪沃斯托克渔港冷藏基 础设施建设、滨海边疆区阿尔乔姆市交通物流 综合体建设、滨海边疆区以及在萨哈林州扩大 松采沃产区煤炭开采交通基础设施建设、在犹 太自治区建设同江铁路界河桥等项目都使用了

"实现在远东地区发展区的投资,主要体现 在税收优惠及行政事务的简化上。远东地区-

国的路线照顾到了老朋友俄罗斯,从俄罗斯经 共有43个超前发展区,给予投资者在税收上的 一些特惠,例如社保的降低,利润税的降低,财 产税的降低,快速的返还增值税款。"奥列格说, 俄罗斯联邦成立了一个远东发展部,这个发展 部主要就是来研究这些基础设施的建设。业务 范围在远东联邦地区和贝加尔地区。支持条件 就是对投资者的无偿补贴。要求项目最小的投 资额必须在10亿卢布以上,提供补贴的对象为 在远东实施投资项目的俄罗斯和外国法人。俄 罗斯在关于基础设施建设补贴方面已经准备好 提供资金。国家投资额已经达到了230亿卢布, 私人投资额达到了2200亿卢布,投资主要在商 务、生物类方面,在瓦尼诺港的姆齐科湾北岸建设 转运煤的交通装载综合体、建设"伊纳格林斯基" 采矿选矿综合体,这些项目是远东地区正在实施 的。在税收优惠政策上面,不仅仅针对于俄罗斯 企业和合资企业,对外国企业也是一样的。奥列 格表示:"俄罗斯远东地区和中国的东北地区是非 常接近的,这是符合两国在中国东北和俄罗斯远 东地区的共同发展和优先发展权是相一致的。因 此我们两国在信息等诸多领域应该互通互惠,以 更好地发展和维护两国人民的共同利益。

